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РЕФЕРАТ 

 

Кваліфікаційна робота виконана на 91 сторінці друкованого тексту із 

використанням 29 бібліографічних джерел спеціальної, довідкової літератури та 

періодичних видань. До роботи внесено 13 таблиць, 6 рисунків та 1 додаток. 

Тема кваліфікаційної роботи: «Біотехнологічні прийоми підвищення 

відтворювальних якостей помісних свиней в умовах підприємства 

«Hvidfeldtgaard» (Данія)». Об’єктом дослідження була система відтворення 

помісних свиней в умовах підприємства «Hvidfeldtgaard». Предмет дослідження 

– вплив біотехнологічних прийомів на інтенсифікацію відтворення помісних 

свиней різних породних поєднань та їх відтворювальні якості. Мета дослідження 

полягає у визначенні ефективних біотехнологічних прийомів організації 

відтворення помісних свиней для підвищення їх репродуктивної продуктивності. 

Для досягнення мети сформульовано такі завдання: проведення аналізу 

організації та біотехнології відтворення свиней на підприємстві, дослідження 

ефективності застосування різних схем синхронізації охоти помісних свиней, 

вивчення відтворювальних якостей помісних свиней за різних схем синхронізації 

охоти, оцінка економічної ефективності проведених досліджень. 

Дослідження проводилося на помісних свиноматках, визначали такі 

показники як: день настання охоти після останнього введення препаратів, 

тривалість охоти, частоту настання повторної охоти, частоту поросності, 

багатоплідність, кількість поросят при відлученні, збереженість поросят. 

Результати дослідження показали, що застосування комбінованих схем 

синхронізації охоти з використанням препаратів альтреногесту в поєднанні з 

простагландином або ФСГ сприяє суттєвому покращенню відтворювальних 

якостей. Використання просольвіну та фолігону забезпечило статистично 

значущі результати, зокрема підвищення багатоплідності, кількості поросят при 

відлученні та їх збереженості. 
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

ГСЖК – гонадотропін сироватки жеребних кобил 

ДНК – дезоксирибонуклеїнова кислота 

ЗІЗ – засіб індивідуального захисту  

ЕТ – ембріотрансфер 

ЛГ – лютеїнізуючий гормон 

МО – міжнародні одиниці 

НС – надзвичайних ситуацій 

ФСГ – фолікулостимулюючий гормон 

ШО – штучне осіменіння 

df – ступені свободи 

Fрозрах. – розрахункове значення F-статистики 

MS – середньоквадратичне відхилення 

n – обсяг вибірки 

r – коефіцієнт кореляції 

SS – сума квадратів 

���  – похибка середнього арифметичного 

�� – середнє арифметичне 

η² – частка впливу фактору на мінливість ознаки 
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ВСТУП 

 

Виробництво свинини займає провідне місце у структурі світового 

тваринництва, а ефективність цієї галузі значною мірою залежить від рівня 

репродуктивної продуктивності свиней [10, 13, 14, 17, 24]. Застосування сучасних 

біотехнологічних прийомів для підвищення відтворювальних якостей свиней є 

одним із ключових завдань галузі, адже це сприяє інтенсифікації виробництва, 

зниженню витрат на одиницю продукції та підвищенню рентабельності [8, 12]. 

Актуальність теми визначається необхідністю впровадження прогресивних 

біотехнологічних рішень у систему відтворення свиней, зокрема в умовах 

провідних підприємств, таких як «Hvidfeldtgaard» (Данія). Проведення 

досліджень, спрямованих на оцінку ефективності схем синхронізації охоти та 

впливу гормональних препаратів на репродуктивні показники свиней, є 

важливим не лише для вдосконалення системи розмноження, а й для підвищення 

конкурентоспроможності галузі загалом. 

Робота виконана відповідно до наукових досліджень кафедри 

біотехнологій та біоінженерії, а також із врахуванням потреб підприємства 

«Hvidfeldtgaard» у вдосконаленні біотехнологічних прийомів підвищення 

відтворювальних якостей помісних свиней. Тема роботи узгоджена з планами 

розвитку підприємства та відповідає сучасним науковим і галузевим тенденціям. 

Мета дослідження – визначення ефективних біотехнологічних прийомів 

організації відтворення помісних свиней для підвищення їх відтворювальних 

якостей. Завдання дослідження включають проведення аналізу організації та 

біотехнології відтворення свиней на підприємстві, дослідження ефективності 

застосування різних схем синхронізації охоти помісних свиней, вивчення 

відтворювальних якостей помісних свиней за різних схем синхронізації охоти, 

оцінка економічної ефективності проведених досліджень, а також розробку 

практичних рекомендацій щодо оптимізації системи відтворення свиней на 
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підприємстві «Hvidfeldtgaard». Виконання роботи сприятиме вдосконаленню 

біотехнологічних прийомів у господарстві, що матиме значний практичний 

ефект. 
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РОЗДІЛ 1 

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 

 

1.1. Сучасний стан свинарства і проблеми підвищення 

відтворювальних якостей 

 

Сучасне свинарство активно розвивається з акцентом на підвищення 

продуктивності та якості продукції, що відповідає вимогам глобалізації та 

конкуренції на міжнародних ринках. У передових країнах, таких як Данія, 

Німеччина та США, галузь характеризується інтенсивним застосуванням 

технологій для покращення відтворювальних якостей, таких як штучне 

запліднення, геномна селекція та клонування [5, 16]. Високопродуктивні 

промислові свинокомплекси використовують автоматизацію для моніторингу 

здоров’я, умов утримання та годівлі, що дозволяє знижувати виробничі витрати 

й підвищувати ефективність вирощування [5, 11, 16]. 

Репродуктивна здатність свиней є ключовим чинником у свинарстві, адже 

вона визначає продуктивність і рентабельність господарства. Глибоке розуміння 

фізіологічних процесів розмноження свиней та створення оптимальних умов для 

їхнього розведення відіграють вирішальну роль у забезпеченні успішного 

розвитку цієї галузі. 

Оптимізація репродуктивної здатності свиней передбачає врахування 

особливостей їхнього циклу розмноження. Свині характеризуються 

поліестричним типом репродуктивного циклу, що дає змогу розмножуватися 

кілька разів на рік. Типова тривалість циклу становить близько 21 дня, зокрема 

період охоти триває 2-3 дні, під час якого можливе запліднення. Після 

завершення охоти настає фаза неохоти. Для успішного відтворення важливо 

точно визначити період охоти та здійснити інсемінацію в оптимальний час. 

Репродуктивний потенціал свиней також значною мірою залежить від 
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зовнішніх факторів, зокрема раціону годівлі, умов утримання, загального стану 

здоров’я та впливу стресу. Дотримання цих умов забезпечує покращення 

продуктивності та підвищення ефективності відтворення. Збалансована годівля є 

ключовою умовою для забезпечення належного рівня енергії та поживних 

речовин, необхідних для підтримки репродуктивної функції свиней. Особливий 

акцент слід зробити на забезпеченні організму необхідними вітамінами та 

мінералами, зокрема вітаміном Е, цинком і селеном, які відіграють критичну роль 

у процесах розмноження. Не менш важливими є умови утримання, які значною 

мірою впливають на репродуктивну здатність. Свині повинні мати доступ до 

достатнього простору для руху, чистого середовища, а також оптимальних умов 

температури та вентиляції. Негативні фактори, такі як перенаселеність, низька 

якість повітря чи недостатнє освітлення, можуть спричиняти стрес, що негативно 

впливає на відтворювальну функцію тварин. 

Проблеми підвищення відтворювальних якостей свиней. 

Генетична різноманітність і селекційні програми. Однією з основних 

проблем є зниження генетичної різноманітності, що обмежує стійкість до 

захворювань та знижує адаптивність тварин [1, 9]. За даними досліджень 

науковців, тривале використання вузького генофонду та односторонні селекційні 

програми призводять до зниження життєздатності та підвищення ризику 

генетично обумовлених захворювань. 

Зниження фертильності в умовах інтенсивного утримання. У великих 

промислових комплексах свиноматки піддаються стресовим умовам, зокрема 

через недостатню вентиляцію, обмежений простір і шум. Це призводить до 

зниження фертильності, а також підвищення ризику захворювань 

репродуктивної системи [2, 3]. 

Якість кормів і порушення годівлі. Нестача поживних речовин, особливо 

вітамінів і амінокислот, негативно впливає на репродуктивний цикл свиноматок. 

За даними дослідників, нестача компонентів, таких як лізин та вітамін Е, може 
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призвести до зниження кількості поросят у приплоді та збільшення 

мертвонароджень [3, 11]. 

Високий рівень витрат на технології. Впровадження сучасних технологій 

для підвищення продуктивності вимагає значних інвестицій, що стає проблемою 

для середніх та малих виробників [5, 16]. 

Шляхи вирішення. 

Біотехнологічні методи. Штучне запліднення, ембріональний трансфер та 

геномна селекція сприяють покращенню генетичних характеристик, підвищенню 

кількості поросят та зниженню ризику захворювань [1, 6]. 

Оптимізація умов утримання та годівлі. Забезпечення комфортних умов 

для свиноматок, зокрема достатнього простору та якісної вентиляції, може 

знизити рівень стресу й покращити репродуктивні показники [2, 7]. 

Розвиток комплексних селекційних програм. Урахування генетичної 

стійкості до захворювань та довговічності в селекційних програмах дозволить 

підтримувати генетичну різноманітність і підвищити відтворювальні якості 

свиней. 

Ці заходи сприяють стійкому розвитку галузі та підвищенню ефективності 

відтворення у свинарстві, що є ключовим для задоволення зростаючих потреб на 

ринку [3, 6, 12]. 

 

1.2. Особливості біотехнологічних прийомів у свинарстві 

 

Біотехнологічні методи відіграють важливу роль у модернізації свинарства, 

сприяючи підвищенню продуктивності, покращенню відтворювальних якостей 

та оптимізації використання ресурсів у галузі. Сучасні біотехнології орієнтовані 

на підвищення генетичного потенціалу, мінімізацію втрат під час розмноження, 

забезпечення сталого розвитку та економічної ефективності. Основні 

біотехнологічні методи, які активно застосовуються у свинарстві, включають: 
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штучне осіменіння, ембріотрансфер, геномну селекцію, гормональну 

стимуляцію, кріоконсервацію та клонування. Кожен із цих методів має свої 

унікальні переваги та сфери застосування [9, 10, 12, 13, 16]. 

Штучне осіменіння (ШО) є одним із найбільш поширених методів, що 

забезпечує контрольований процес запліднення, підвищуючи відтворювальні 

якості свиноматок і дозволяючи використовувати сперму кнурів з високими 

генетичними показниками [15, 17, 22, 25]. 

Штучне осіменіння є ключовим інструментом сучасного свинарства, який 

сприяє вдосконаленню розведення свиней. Цей метод передбачає введення 

сперми кнура самиці за допомогою спеціального механічного обладнання. 

Використання штучного осіменіння має низку переваг, зокрема прискорення 

генетичного прогресу, забезпечення контролю якості сперми, зниження ризику 

передачі інфекційних захворювань та загальне підвищення продуктивності галузі 

свинарства. 

Моніторинг і оцінка результатів штучного осіменіння є важливим етапом у 

процесі репродуктивного менеджменту свиней. До цього належить перевірка 

поросності, оцінка народжених поросят, їхнього здоров’я та виробничих 

показників. Зібрані дані дозволяють оцінити ефективність процедури, виявити 

можливі недоліки та внести необхідні корективи для підвищення продуктивності 

та успішності програми осіменіння. 

Особливості ШО: 

– дозволяє осіменяти велику кількість свиноматок спермою одного кнура, 

що сприяє поліпшенню продуктивності стада; 

– використання свіжої та кріоконсервованої сперми дозволяє планувати 

осіменіння відповідно до виробничих циклів; 

– метод сприяє відбору кнурів із стійкістю до захворювань, що підвищує 

загальну продуктивність. 

Ембріотрансфер (ЕТ) полягає у перенесенні запліднених ембріонів від 
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високопродуктивних свиноматок до реципієнтів, дозволяючи підвищити 

кількість нащадків від однієї високоякісної особини [15, 17, 18, 22, 23]. 

Особливості ембріотрансферу: 

– сприяє прискоренню селекційних процесів, оптимізуючи використання 

генетично цінних тварин; 

–дозволяє контролювати генетичний матеріал, зберігаючи його навіть у 

разі зниження репродуктивних показників у донорів; 

– допомагає зберігати генетичний потенціал рідкісних або зникаючих 

порід [15-17, 21-23]. 

Геномна селекція базується на аналізі ДНК тварин для вибору особин із 

найкращими генетичними характеристиками, що підвищує якість продукції та 

стійкість до захворювань. 

Особливості геномної селекції: 

– дозволяє виявляти тварин із високим генетичним потенціалом, 

забезпечуючи ефективність селекційних програм; 

– скорочує час для досягнення високопродуктивних результатів завдяки 

прискореному відбору. 

Метод допомагає виключати особин із спадковими генетичними 

захворюваннями, що підвищує життєздатність потомства [1, 2, 4, 14]. 

Гормональна стимуляція застосовується для синхронізації статевих циклів 

та підвищення показників запліднення, дозволяючи контролювати 

репродуктивні процеси. 

Особливості: 

– синхронізація статевих циклів сприяє рівномірному надходженню 

приплоду та зменшенню кількості нерепродуктивних днів; 

– метод підвищує показники запліднення та кількість життєздатних 

поросят; 

–допомагає вирівняти репродуктивні показники стада, забезпечуючи 
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оптимізацію відтворення. 

Кріоконсервація дозволяє зберігати генетичний матеріал у замороженому 

стані, що зберігає його репродуктивні властивості протягом тривалого часу.  

Метод дозволяє зберігати сперму або ембріони без втрати якості, 

забезпечуючи доступність генетичного матеріалу у майбутньому. 

Кріоконсервація корисна для збереження генетичного матеріалу 

високопродуктивних та рідкісних порід. Цей метод сприяє міжнародному обміну 

генетичним матеріалом, підвищуючи генетичну різноманітність. 

Клонування є перспективним методом, який передбачає створення 

генетично ідентичних копій високопродуктивних тварин, дозволяючи постійно 

використовувати високоякісний генетичний матеріал. 

Метод дає можливість зберігати генетичний матеріал рідкісних або 

високопродуктивних порід. Клонування забезпечує стабільне підвищення 

продуктивності стада, зберігаючи якісні характеристики. Попри значні 

інвестиції, метод залишається дорогим і складним для масштабного 

промислового застосування. 

Використання біотехнологічних методів у свинарстві забезпечує суттєве 

покращення відтворювальних показників, підвищення генетичного потенціалу та 

оптимізацію ресурсів, сприяючи розвитку сучасного свинарства, стійкості до 

захворювань і підвищенню життєздатності потомства [9, 14-17]. 

Отже, сучасні біотехнологічні методи інтенсифікації відтворення свиней 

відкривають нові горизонти для розвитку свинарства. Вони сприяють зростанню 

продуктивності, поліпшенню якості продукції та забезпеченню стабільності 

господарств. Ці підходи є ключовими інструментами для підприємств, які 

прагнуть досягти максимальної ефективності та зміцнити свою конкурентну 

позицію на ринку. Однак подальший розвиток біотехнологій потребує 

інтенсивних наукових досліджень, вдосконалення існуючих технологій та 

оптимізації виробничих процесів, щоб максимально реалізувати їхній потенціал 
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і зробити свинарство більш інноваційним та стійким. 

 

1.3. Вплив породних поєднань на відтворювальні якості свиней 

 

Вибір оптимальних породних поєднань є важливим етапом підвищення 

відтворювальних якостей свиней, оскільки дозволяє покращити генетичний 

потенціал поголів’я та продуктивність стада [9, 12, 26]. Схрещування різних 

порід у свинарстві має на меті отримання потомства з високими 

відтворювальними та продуктивними якостями, що дозволяє використовувати 

переваги кожної породи. Завдяки біологічним особливостям тварин, правильно 

підібрані схрещування можуть значно покращити такі характеристики, як 

плодовитість, життєздатність поросят, тривалість репродуктивного циклу, а 

також якість і кількість м'ясної продукції [8, 15, 26]. 

Репродуктивні ознаки свиней переважно успадковуються за неадитивним 

типом, що ускладнює точну оцінку племінної цінності тварин. Однак це також 

відкриває можливості для підвищення багатоплідності та покращення 

материнських якостей свиноматок шляхом контрольованого управління 

гетерозиготністю та створення оптимальних умов зовнішнього середовища. 

Дослідження свідчать про високу ефективність міжпородного схрещування та 

породно-лінійної гібридизації, які дозволяють досягти суттєвого підвищення 

багатоплідності, маси поросят і загальної маси гнізда порівняно з чистопородним 

розведенням. Однією з особливостей репродуктивних ознак є їх значна 

чутливість до спорідненого розведення, що може призводити до зниження 

плодючості в основних формах. Водночас цей ефект компенсується значним 

зростанням плодючості при використанні гібридизації та схрещування. 

Гетерозис, або ефект гібридної сили, є одним із головних результатів 

схрещування різних порід. Цей ефект забезпечує перевищення продуктивних і 

відтворювальних показників потомства порівняно з його батьками. Особливо це 
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важливо для покращення відтворювальних якостей свиноматок, таких як 

кількість поросят у приплоді, їхня маса при народженні, швидкість росту та 

загальна життєздатність [13, 16, 26, 27]. 

Вплив гетерозису на відтворювальні показники: 

– збільшення кількості поросят у приплоді на 10-15% у порівнянні з 

чистопородними свинями; 

– підвищення маси поросят при народженні на 5-8%, що сприяє їхньому 

більш швидкому розвитку; 

– покращення виживаності поросят завдяки кращій адаптації до умов 

утримання та годування; 

– високі показники репродуктивної здатності свиноматок протягом усього 

продуктивного періоду. 

Вибір материнських і батьківських ліній. Правильний підбір порід для 

материнських і батьківських ліній є критичним для досягнення високих 

відтворювальних результатів. Материнські породи обираються за критеріями 

плодовитості, молочності, стійкості до захворювань і тривалості 

репродуктивного циклу, а батьківські – за високими показниками м'ясної 

продуктивності та швидкості росту. 

Материнські лінії. Породи, як велика біла, ландрас і йоркшир, 

характеризуються високою плодючістю (12-14 поросят у приплоді), добрим 

молочним потенціалом і тривалістю лактаційного періоду, що сприяє ранньому 

виживанню поросят. Ці породи також відрізняються гарною адаптацією та 

стійкістю до захворювань. 

Батьківські лінії. М’ясні породи, як дюрок, п’єтрен або гемпшир, 

забезпечують швидкий приріст маси, високу конверсію корму та високі м’ясні 

якості потомства. Потомство від таких поєднань демонструє значне покращення 

м'ясної продуктивності, зокрема, збільшується вихід м’яса на 3-5% [13-17]. 

Селекційні схеми та оптимізація породних поєднань. Застосування різних 



15 

селекційних схем у свинарстві дозволяє максимізувати ефект покращення 

відтворювальних якостей свиней. Трипородні і чотирипородні схрещування є 

найбільш ефективними для підвищення репродуктивних показників [10, 12, 29]. 

Схеми схрещування. Трипородне схрещування: включає дві материнські 

породи з високими репродуктивними характеристиками і одну м’ясну 

батьківську породу, що сприяє високому рівню плодючості і швидкому набору 

маси. Чотирипородне схрещування: дозволяє ще більше посилити гетерозисний 

ефект, покращуючи відтворювальні показники, такі як кількість поросят у 

приплоді, їхню масу при народженні та продуктивність на етапах 

відлучення [1, 3, 4, 16]. 

Однією з важливих проблем у свинарстві є зниження смертності поросят на 

ранніх етапах розвитку. Правильний вибір породних поєднань, що включають 

породи з високою молочністю та стійкістю до захворювань, дозволяє покращити 

умови для виживання поросят [13, 16, 21]. 

Вплив породних поєднань на виживаність поросят: 

– зниження неонатальної смертності поросят на 15-20%; 

– покращення умов годівлі та лактації у свиноматок гібридного 

походження сприяє кращій виживаності та здоров’ю поросят у перші тижні після 

народження [2, 3, 28]; 

Зниження ризику інбридингу та підвищення генетичної різноманітності. 

Схрещування різних порід відіграє ключову роль у зниженні ризику інбридингу, 

що може негативно вплинути на репродуктивні якості свиней. Інбридинг знижує 

життєздатність потомства та погіршує адаптаційні властивості тварин. 

Переваги породних поєднань для зниження інбридингу: 

– генетична різноманітність, забезпечена схрещуванням різних порід, 

підвищує стійкість до захворювань і покращує відтворювальні показники; 

– зниження ризику народження поросят з генетичними дефектами та 

покращення життєздатності потомства сприяє збереженню високої 
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продуктивності стада [3, 4, 6, 16]. 

Таким чином, правильний вибір породних поєднань є важливим 

інструментом у поліпшенні відтворювальних якостей свиней. Використання 

гетерозисного ефекту, оптимізація селекційних схем і підбір материнських і 

батьківських ліній сприяють підвищенню продуктивності стада, покращенню 

плодючості, життєздатності поросят і молочності свиноматок [1, 2, 13]. 
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РОЗДІЛ 2 

МАТЕРІАЛИ, УМОВИ І МЕТОДИКА ВИКОНАННЯ РОБОТИ 

 

2.1. Місце та об’єкт дослідження 

 

Підприємство «Hvidfeldtgaard» розташоване в місті Рудкьобінг (Данія) за 

адресою вул. Іллебьоле, 16. Ферма має вигідне розташування з точки зору 

природних умов: поруч протікає пролив Лангеланбелт, навколо знаходяться 

численні поля, а також відсутні житлові будинки поблизу. Територія 

господарства належить до степової зони, що сприяє зручності транспортного 

сполучення та обслуговування підприємства. 

Ферма «Hvidfeldtgaard», заснована у 1990 році, спеціалізується на 

вирощуванні свиней і за кілька десятиліть здобула репутацію одного з провідних 

виробників свинини в Данії. Вона відома високою якістю продукції, 

ефективними методами ведення бізнесу та впровадженням інновацій у 

свинарстві. 

Сучасна інфраструктура свиноферми включає великі приміщення для 

утримання тварин, оснащені передовими системами контролю мікроклімату, 

вентиляції та освітлення (рис. 1). 

Основні характеристики свиноферми «Hvidfeldtgaard»: 

 площа ферми: 27,300 м². 

 щотижнева кількість вирощуваних свиней: 1650 голів. 

Використовуються технології групового утримання з системою сухого 

групового утримання. Це передбачає розміщення свиней у великих сухих загонах 

або приміщеннях, де вони можуть вільно рухатися, а також мають доступ до 

спеціально облаштованих зон для годівлі, пиття та відпочинку. 

Основний транспорт на фермі – вантажні машини. Перед тим як тварин 

завантажують на транспорт для доставки до покупців, їх здоров’я перевіряє 
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офіційний ветеринар, наданий Датською ветеринарною та харчовою 

адміністрацією. Після цього свиней перевозять до нових місць утримання. 

Поросята експортуються в Німеччину. Хоча це довгий шлях, найбільший стрес 

для свиней викликають моменти завантаження та вивантаження з вантажівки. 

Після того як вони трохи проїдуть, тварини заспокоюються на чистій підстилці з 

тирси. 

 

Рис. 1. Оглядовий вигляд свиноферми Hvidfeldtgaard на 2400 голів 

(вид зверху) 

 

Тварин перевозять сучасними вантажівками з доступом до води, а керують 

ними компетентні водії, які пройшли відповідне навчання. Більшість свиней 

спочатку потрапляє в експортні приміщення, де вони проходять огляд ветеринара 

перед наступним етапом транспортування. Хоча це знижує ризик, все ж існує 

невелика ймовірність того, що тварини можуть підхопити якусь інфекцію під час 

переміщення. 
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2.2. Методика виконання роботи 

 

З метою аналізу біотехнологічних прийомів підвищення відтворювальних 

якостей помісних свиней різних породних поєднань для підвищення їх 

відтворювальних якостей було проаналізовано організацію та біотехнологію 

відтворення свиней на підприємстві, вивчено використання різних схем 

синхронізації охоти свиней породних поєднань ландрас × дюрок та ландрас × 

йоркшир, досліджено відтворювальні якості помісних свиней породних поєднань 

ландрас × дюрок та ландрас × йоркшир за різних схем синхронізації охоти та 

проведено аналіз економічної ефективності впровадження результатів досліджень. 

Дослідження щодо ефективності використання різних схем синхронізації 

охоти та регуляції статевого циклу свиней проводилося в 2023-2024 роках на 

90 помісних (ландрас × дюрок – 45 голів та ландрас × йоркшир – 45 голів) 

перевіряємих свинках віком 200-210 днів. Піддослідних тварин кожного 

породного поєднання розділили на три групи (табл. 1). 

У всіх групах синхронізація охоти була проведена із використанням 

гормонального препарату альтрезин (Altresyn® – продукт на основі 

прогестерону, діюча речовина – альтреногест) після попередньої охоти 

індивідуально перорально примусово безпосередньо в ротову порожнину у дозі 

5 мл (20 мг альтреногесту) на тварину один раз на добу протягом 21 доби. 

Ремонтним свинкам І груп кожного породного поєднання (n=15) синхронізацію 

проводили лише альтрезином. Свинкам ІІ груп (n=15) через 24 години після 

припинення застосування альтрезину внутрішньом’язево вводили просольвін 

(Prosolvin – містить синтетичний аналог простагландіна F2a люпростіол з більш 

вираженою лютеолітичною активністю) в дозі 0,75 мг. Групи III (n=15) 

отримували одну ін’єкцію фолігону (Folligon – діюча речовина гонадотропін 

сироватки жеребних кобил (ГСЖК) із властивостями фолікулостимулюючого 

(ФСГ) та лютеїнізуючого (ЛГ) гормонів) у дозі 500 МО одній тварині. 
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Таблиця 1 

Схема досліду 

Група 

Кількість 

тварин (n) 

кожного 

породного 

поєднання 

Схема гормональної регуляції 

І 

(контрольна) 

15 альтрезин (після попередньої охоти індивідуально 

перорально примусово безпосередньо в ротову 

порожнину у дозі 5 мл (20 мг альтреногесту) на 

тварину один раз на добу протягом 21 доби) 

ІІ 

(дослідна) 

15 альтрезин (після попередньої охоти індивідуально 

перорально примусово безпосередньо в ротову 

порожнину у дозі 5 мл (20 мг альтреногесту) на 

тварину один раз на добу протягом 21 доби) + 

просольвін (внутрішньом’язева ін’єкція в дозі 

0,75 мг через 24 години після припинення 

застосування альтрезину) 

ІІІ (дослідна) 15 альтрезин (після попередньої охоти індивідуально 

перорально примусово безпосередньо в ротову 

порожнину у дозі 5 мл (20 мг альтреногесту) на 

тварину один раз на добу протягом 21 доби) + 

фолігон (внутрішньом’язева ін’єкція в дозі 500 МО 

одній тварині) 

 

Групи тварин утримували окремо в однакових умовах. За піддослідними 

тваринами спостерігали до першого виявлення клінічних ознаки тічки. Тічку 

виявляли за допомогою кнура-пробника двічі на день після припинення 
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гормональної терапії. 

Свинок осіменяли штучно перший раз через 10 годин після виявлення тічки 

та другий – на 21 день. Поросність визначали через 28 днів після осіменіння за 

допомогою переносного приладу ультразвукової діагностики (УЗД). За всіма 

поросними свинками спостерігали і, за тиждень до опоросів, їх переводили в 

окремі бокси. 

Визначали такі показники: день початку охоти (днів), тривалість охоти 

(годин), частота настання наступної охоти (%), частота поросності (%), 

багатоплідність (голів), кількість поросят при відлученні (голів), 

збереженість (%). 

Статистичний аналіз із визначенням середніх показників та їх помилок, 

різниць та їх достовірності, показників співвідносної мінливості та їх 

достовірності, результатів однофакторного дисперсійного аналізу проводили із 

використанням табличного редактора MS Office Excel 2024. 
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РОЗДІЛ 3 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

3.1. Організація та біотехнологія відтворення свиней на підприємстві 

 

Відтворення свиней на підприємстві є важливою складовою успіху в галузі 

свинарства. Основним завданням є забезпечення високої продуктивності, 

здоров’я та стійкості свиней до хвороб, що досягається через грамотну 

організацію процесу відтворення та вдосконалення генетичних, харчових і 

ветеринарних аспектів. Важливу роль у цьому відіграє правильний вибір 

свиноматок та кнурів, які забезпечують якісне потомство з високими 

показниками продуктивності. 

Вибір свиноматок і кнурів є важливим етапом у відтворенні свиней. 

Підприємства відбирають кращих представників на основі їхніх генетичних 

характеристик, таких як середня багатоплідність, маса поросят при народженні 

та маса поросят на 21-й день. Важливою умовою є також відбір тварин з високими 

показниками здоров’я та стійкості до захворювань, що знижує ризик поширення 

інфекцій серед стада (табл. 2). 

Інбридинг і гібридизація використовуються для підвищення генетичної 

якості свиней. Інбридинг дозволяє закріпити корисні характеристики, такі як 

витривалість до хвороб і збереження продуктивності, а гібридизація покращує 

м’ясні якості, швидкість росту та ефективність використання корму. Однак 

інбридинг має свої обмеження і повинен проводитися з урахуванням генетичних 

особливостей стада. 

Генетичні маркери є важливим інструментом у сучасному розведенні 

свиней. Вони дозволяють точно визначити, які особини мають найкращі 

генетичні характеристики для подальшого розмноження. Для цього 

використовуються спеціальні методи дослідження ДНК, що дозволяє підвищити 
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точність відбору свиней з найкращими показниками відтворювальних якостей. 

Таблиця 2 

Параметри для вибору свиноматок і кнурів 

за генетичними та продуктивними характеристиками 

Параметр 
Одиниця 

виміру 
Свиноматки Кнури 

Середній приріст маси до 

відлучення 
кг/день 0,5-0,7 0,7-1,0 

Середня кількість поросят 

на рік 
голів/рік 25-28 25-30 

Відсоток виживаності 

поросят 
% 95-97 95-98 

Маса поросят при 

відлученні 
кг 7-8 7-9 

Співвідношення корму до 

приросту 
кг/кг приросту 3,0-3,2 2,8-3,0 

 

Правильна годівля свиней є важливою складовою їх відтворювальних і 

продуктивних якостей. Раціон свиней повинен бути збалансованим і відповідати 

їхнім фізіологічним потребам на різних етапах розвитку, зокрема для молодняку, 

супоросних свиноматок та дорослих свиней. Враховуються рівень білків, 

вуглеводів, жирів, вітамінів і мінералів. У таблиці 3 наведено рекомендовані 

норми поживних речовин для свиней в залежності від їх статево-вікової групи. 

Застосування новітніх технологій у годівлі, таких як автоматизовані 

системи годування, дозволяє забезпечити точне і ефективне постачання кормів. 

Ці системи дають змогу знижувати витрати на корм і забезпечувати більшу 
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ефективність розведення свиней. 

Таблиця 3 

Рекомендовані поживні речовини для свиней 

в залежності від статево-вікової групи 

Показник Молоді свинки Супоросні та 

підсисні 

свиноматки 

Дорослі свині 

Вміст 

білків 
Високий Високий Середній 

Вміст 

вуглеводів 
Високий Високий Середній 

Вміст 

жирів 
Середній Високий Середній 

Вміст 

вітамінів 
Підвищений Підвищений Задовільний 

Вміст 

мінералів 
Підвищений Підвищений Задовільний 

 

Крім того, використання пробіотиків і пребіотиків в раціонах свиней 

сприяє покращенню здоров’я тварин та їх росту. Це дозволяє зменшити кількість 

захворювань та покращити приріст свиней, що, в свою чергу, збільшує загальну 

продуктивність підприємства. 

Управління стадом свиней включає в себе комплекс заходів для підтримки 

їхнього здоров’я та забезпечення сприятливих умов утримання. Вибір 

оптимальних місць для утримання свиноматок, створення комфортних умов для 

поросних свиней, а також використання сучасних технологій для контролю стану 

повітря та якості годівлі дозволяє значно підвищити ефективність 

виробництва (рис. 2). 



25 

 

Рис. 2. Свиноматка у спеціалізованому станку для утримання 

 

Ветеринарний догляд є важливою складовою організації відтворення 

свиней. Своєчасна вакцинація, профілактичні огляди та контроль за умовами 

утримання тварин дозволяють запобігати розвитку захворювань, які можуть 

знижувати продуктивність стада. Важливою частиною ветеринарного догляду є 

дотримання санітарних норм у стійлових приміщеннях і забезпечення 

необхідного рівня здоров’я свиней. 
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Використання сучасних технологій, комплексний підхід до генетики, 

годівлі та ветеринарії, а також управління стадом свиней дозволяє досягти 

високих показників продуктивності та забезпечити стабільне відтворення свиней 

на підприємстві (рис. 3, 4). 

 

Рис. 3. Групове утримання підсвинків у спеціально облаштованих 

приміщеннях з пластиковими настилами 
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Рис. 4. Свиноматка з новонародженими поросятами в 

індивідуальному станку для опоросу 

 

Така конструкція індивідуального станка для опоросів забезпечує захист 

поросят від травмування та комфортні умови для їх розвитку. 
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3.2. Використання різних схем синхронізації охоти свиней 

 

На рис. 5 представлено результати аналізу ефективності різних схем 

гормональної стимуляції (альтреногест із простагландином або ФСГ) для 

синхронізації статевої охоти у помісних свинок (ландрас × дюрок). Зокрема, 

оцінювався інтервал між введенням останньої дози альтреногесту (альтрезину) та 

настанням охоти, що є критично важливим для планування осіменіння та 

оптимізації репродуктивних показників. 

 

Рис. 5. Розподіл помісних (ландрас × дюрок) перевіряємих свинок 

після застосування різних схем синхронізації охоти 

 

У I групі (контрольна, без застосування додаткових гормональних 

стимуляторів) лише 33% тварин проявили ознаки охоти на 5-й день, а середній 

інтервал склав 4,40±0,263 доби. Це підтверджує, що відсутність додаткових 
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стимуляторів значно знижує синхронність та ефективність прояву статевої охоти. 

У II групі (комбінація альтреногесту з простагландином) усі свинки (100%) 

проявили ознаки охоти на 3-4-й день, із середнім значенням у 3,40±0,136 доби. 

Це демонструє найвищу ефективність схеми, забезпечуючи злагоджений і 

передбачуваний результат, що дозволяє краще планувати осіменіння. 

У IІІ групі (комбінація альтреногесту з ФСГ), настання охоти на 3-4-й день 

спостерігалося у 67% тварин, із середнім інтервалом у 4,20±0,181 доби. Це 

свідчить про високу ефективність даної схеми стимуляції, хоча частина тварин 

мала дещо пізнішу реакцію. 

На рис. 6 графічно представлено динаміку настання охоти серед помісних 

свинок (ландрас × йоркшир) після застосування різних схем синхронізації. 

 

 

Рис. 6. Розподіл помісних (ландрас × йоркшир) перевіряємих свинок 

після застосування різних схем синхронізації охоти 
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У II групі (альтреногест із простагландином) також зафіксовано найбільш 

швидке та синхронне настання охоти, 100% тварин проявили ознаки охоти 

протягом перших 3-4 днів після стимуляції із середнім часом у 3,47±0,138 доби, 

що свідчить про високу ефективність схеми. У IІІ групі (альтреногест із ФСГ) 

73% тварин проявили охоту протягом перших 4 днів із середнім інтервалом у 

4,07±0,188 доби, демонструючи дещо більшу варіативність порівняно з II 

групою. У контрольній І групі лише 60% тварин проявили охоту протягом 

перших 4 днів, середній час до настання охоти склав 4,20±0,252 доби, а розподіл 

був найбільш нерівномірним, що значно ускладнює планування осіменіння. 

Комбінація альтреногесту з ФСГ (II група) забезпечила найкращу синхронізацію 

охоти із мінімальною варіативністю, тоді як відсутність додаткової стимуляції 

(I група) значно знижувала ефективність репродуктивних програм. 

Таблиця 4 надає детальний аналіз впливу різних схем синхронізації охоти 

на мінливість дня настання охоти після останнього введення альтрезину у 

свиноматок двох породних поєднань: ландрас × дюрок та ландрас × йоркшир. Це 

дослідження є важливим для оптимізації процесу синхронізації охоти та 

покращення результативності репродуктивного процесу на свинарських фермах. 

Таблиця 4 

Вплив застосування різних схем синхронізації охоти 

на мінливість часу настання охоти помісних свиней 

Показник SS df MS Fрозрах. η2 

породне поєднання ландрас × дюрок 

День настання охоти після 

останнього введення альтрезину 
8,40 2 4,200 7,47** 26,3 

породне поєднання ландрас × йоркшир 

День настання охоти після 

останнього введення альтрезину 
4,58 2 2,289 4,17* 16,6 
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Для породного поєднання ландрас × дюрок було виявлено статистично 

значущий вплив різних схем синхронізації на мінливість часу настання охоти 

після введення альтрезину. Результати дисперсійного аналізу показали високу 

статистичну значущість (F=7,47, η²=26,3%), що підтверджує наявність значного 

ефекту від застосування комбінованих схем гормональної стимуляції для 

зменшення часу до настання охоти. Це свідчить про ефективність таких схем, які 

здатні значно скорочувати період очікування до настання охоти, що може 

забезпечити більшу кількість опоросів за рік та зменшити витрати на утримання 

тварин у періоди спокою. Коефіцієнт детермінації (η²) вказує на те, що 26,3% змін 

в даному показнику можна пояснити впливом схеми синхронізації, що є 

достатньо високим результатом. 

У породному поєднанні ландрас × йоркшир також був зафіксований 

статистично значущий вплив на мінливість дня настання охоти після останнього 

введення альтрезину, але ефект був менш виражений (F=4,17, η²=16,6%). Це 

може вказувати на те, що свиноматки цієї породи мають меншу реакцію на 

застосування комбінованих схем гормональної стимуляції, порівняно з ландрас × 

дюрок. Попри це, результат є статистично значущим і свідчить про корисність 

цих схем для оптимізації репродуктивного процесу й у цьому породному 

поєднанні. Тому комбіновані схеми стимуляції можуть бути застосовані з 

успіхом на фермах з популяцією свиноматок ландрас × йоркшир, однак слід 

враховувати можливі відмінності у репродуктивних якостях цих тварин. 

Загалом, результати таблиці 4 підкреслюють важливість правильної 

синхронізації охоти для покращення репродуктивних показників свиноматок у 

різних породних поєднаннях. Синхронізація охоти за допомогою комбінованих 

гормональних схем дозволяє зменшити варіативність часу настання охоти та 

забезпечує більш стабільні результати в репродуктивному процесі, що, в свою 

чергу, сприяє покращенню ефективності свинарських господарств. 

Таблиця 5 містить докладний аналіз показників відтворення свиней 
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породного поєднання ландрас × дюрок за різних схем синхронізації охоти в трьох 

групах: контрольній (І), дослідній ІІ та дослідній ІІІ. 

Таблиця 5 

Показники відтворення помісних (ландрас × дюрок) свиней 

за різних схем синхронізації охоти 

Показник 

Група тварин 

І 

(контрольна) 

(n=15) 

ІІ 

(дослідна) 

(n=15) 

ІІІ 

(дослідна) 

(n=15) 

День настання охоти після останнього 

введення альтрезину, днів (�� ± ���) 
4,40±0,263 3,40±0,136** 4,20±0,181 

Тривалість охоти, годин (�� ± ���) 28,51±2,03 27,09±2,33 26,65±2,45 

Частота настання повторної охоти, % 66,67 53,33 33,33 

Частота настання поросності, % 46,67 58,33 93,33 

 

У контрольній групі середній день настання охоти після останнього 

введення альтрезину становив 4,40±0,263 днів. Цей показник є дещо більшим 

порівняно з іншими групами, що може вказувати на меншу ефективність 

традиційної схеми синхронізації. В групі ІІ спостерігається зменшення 

середнього часу до настання охоти до 3,40±0,136 днів (р<0,01), що вказує на 

більш раннє настання охоти та значне покращення ефективності комбінованої 

схеми гормональної стимуляції. У групі ІІІ середній день настання охоти склав 

4,20±0,181 днів, що практично не відрізняється від контрольної групи, але все ж 

дещо менше, ніж у контрольній групі. 

Тривалість охоти була схожою у всіх трьох групах, але з деякими 

варіаціями. У контрольній групі середня тривалість охоти становила 

28,51±2,03 години, у групі ІІ вона зменшилась до 27,09±2,33 години, а в групі ІІІ 

до 26,65±2,45 години. Ці дані свідчать про те, що різні схеми синхронізації не 
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мали значного впливу на тривалість охоти, але зменшення часу охоти може 

вказувати на більш ефективне використання часу для досягнення поросності. 

Частота повторної охоти була найвищою у контрольній групі (66,67%), що 

може вказувати на низьку ефективність схем синхронізації, коли тварини 

потребують додаткових циклів для настання поросності. У групі ІІ частота 

повторної охоти знизилася до 53,33%, що свідчить про певну корекцію циклів, а 

в групі ІІІ цей показник знизився до 33,33%, що є найкращим результатом і 

демонструє успішне застосування схеми синхронізації, що знижує потребу в 

повторних циклах для досягнення поросності. 

Щодо частоти настання поросності, в групі ІІІ було зафіксовано найвищий 

результат – 93,33%, що значно перевищує показники контрольної групи (46,67%) 

та групи ІІ (58,33%). Це свідчить про найбільшу ефективність схеми 

синхронізації в групі ІІІ, яка дозволила досягти високої частоти поросності у 

свиней. Високі показники в групі ІІІ також підтверджують теоретичне 

обґрунтування ефективності комбінованої гормональної стимуляції для 

покращення репродуктивних результатів. 

Ці результати підкреслюють важливість застосування комбінованих схем 

синхронізації охоти для покращення репродуктивних показників, таких як день 

настання охоти, частота повторної охоти та частота настання поросності, що в 

свою чергу сприяє підвищенню ефективності свинарства та зменшенню витрат 

на утримання тварин. 

Таблиця 6 містить аналіз показників відтворення свиней породного 

поєднання ландрас × йоркшир за різними схемами синхронізації охоти в трьох 

групах: контрольній (І), дослідній ІІ та дослідній ІІІ. У контрольній групі середній 

день настання охоти після останнього введення альтрезину становив 

4,20±0,252 дні, що є порівняно високим показником. У групі ІІ середній день 

настання охоти був на 0,73 дні раніше і склав 3,47±0,138 дні (р<0,05), що вказує 

на ефективність застосування комбінованої схеми гормональної стимуляції для 
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зменшення часу до настання охоти. У групі ІІІ середній день настання охоти 

склав 4,07±0,188 дні, що знаходиться між показниками контрольної та дослідної 

групи ІІ, але не досягло статистично значущих змін порівняно з контролем. 

Таблиця 6 

Показники відтворення помісних (ландрас × йоркшир) свиней 

за різних схем синхронізації охоти 

Показник 

Група тварин 

І 

(контрольна) 

(n=15) 

ІІ 

(дослідна) 

(n=15) 

ІІІ 

(дослідна) 

(n=15) 

День настання охоти після останнього 

введення альтрезину, днів (�� ± ���) 
4,20±0,252 3,47±0,138* 4,07±0,188 

Тривалість охоти, годин (�� ± ���) 27,65±1,99 26,85±2,13 25,99±2,53 

Частота настання повторної охоти, % 66,67 46,67 26,67 

Частота настання поросності, % 53,33 60,00 93,33 

 

Тривалість охоти в контрольній групі склала 27,65±1,99 години, що є 

найвищим показником серед трьох груп. В групі ІІ тривалість охоти була знижена 

до 26,85±2,13 години, а в групі ІІІ вона ще більше зменшилась до 

25,99±2,53 години. Зменшення тривалості охоти свідчить про більш ефективне 

використання часу для досягнення поросності, хоча ці зміни не мали значного 

статистичного ефекту між групами. 

Частота повторної охоти була найвищою в контрольній групі (66,67%), що 

вказує на меншу ефективність синхронізації. В групі ІІ цей показник зменшився 

до 46,67%, що свідчить про покращення синхронізації, а в групі ІІІ він знизився 

ще більше до 26,67%. Це свідчить про те, що застосування комбінованих схем 

синхронізації може значно знизити необхідність повторних циклів охоти. 

Щодо частоти настання поросності, в групі ІІІ спостерігається найвищий 
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показник – 93,33%, що свідчить про високу ефективність застосованої схеми 

синхронізації для досягнення поросності у свиней. У групі ІІ цей показник склав 

60,00%, що є суттєво вищим за контрольну групу (53,33%). Це також підтверджує 

позитивний ефект від застосування комбінованих схем гормональної стимуляції 

в покращенні репродуктивних показників, таких як частота настання поросності. 

Таким чином, результати таблиці 6 демонструють, що комбіновані схеми 

синхронізації охоти мають значний вплив на скорочення часу до настання охоти, 

зниження частоти повторної охоти та підвищення частоти настання поросності, 

що є важливим аспектом для покращення ефективності свинарства. 

 

3.3.  Відтворювальні якості помісних свиней за різних схем 

синхронізації охоти 

 

Для оцінки ефективності різних схем синхронізації охоти було проведено 

порівняння показників відтворювальних якостей у трьох групах помісних 

свиноматок поєднання порід ландрас × дюрок (табл. 7). Дослідження включало 

контрольну групу, де застосовувалася стандартна схема синхронізації, а також 

дві дослідні групи, у яких використовувалися різні комбінації схем. Результати 

цього порівняння дозволяють визначити, які з схем синхронізації забезпечують 

найкращі показники відтворювальних якостей, зокрема, багатоплідність, 

кількість поросят при відлученні та збереженість молодняка. 

У контрольній групі багатоплідність становила 11,8±0,23 поросят на 

свиноматку, що є стандартним показником для цієї групи. У групі ІІ, в якій 

використовували комбіновану схему синхронізації, багатоплідність зросла до 

13,3±0,33 поросят, що є статистично значущим покращенням (p<0,05). В групі 

ІІІ, де застосовували ще більш ефективну схему синхронізації, багатоплідність 

досягла 14,7±0,28 поросят на свиноматку, що підтверджує позитивний вплив цієї 

схеми на показники відтворювальних якостей помісних свиней (p<0,001). 
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Таблиця 7 

Відтворювальні якості помісних (ландрас × дюрок) свиней 

за різних схем синхронізації охоти, (�� ± ���) 

Показник 

Група тварин 

І 

(контрольна) 

(n=10) 

ІІ 

(дослідна) 

(n=12) 

ІІІ 

(дослідна) 

(n=14) 

Багатоплідність, голів 11,8±0,23 13,3±0,33* 14,7±0,28*** 

Кількість поросят при відлученні, 

голів 
8,7±0,22 11,3±0,28*** 13,0±0,20*** 

Збереженість, % 74,1±2,99 86,0±3,69* 88,9±2,80* 

 

Кількість поросят при відлученні також показала значні відмінності між 

групами. У контрольній групі кількість поросят при відлученні становила 

8,7±0,22 голів, що є найнижчим показником серед груп. У групі ІІ цей показник 

збільшився до 11,3±0,28 голів (p<0,001), що є значним покращенням. В групі ІІІ 

цей показник ще більше збільшився до 13,0±0,20 голів (p<0,001), що свідчить про 

максимальний ефект від застосування схем синхронізації для покращення 

кількості поросят, що вижили до моменту відлучення. 

Збереженість молодняка також показала позитивні зміни з підвищенням 

ефективності схем синхронізації. У контрольній групі збереженість молодняка 

становила 74,1±2,99%, що є досить низьким показником. В групі ІІ збереженість 

підвищилась до 86,0±3,69% (p<0,05), а в групі ІІІ збереженість ще більше зросла 

до 88,9±2,80% (p<0,05). Це підтверджує, що застосування комбінованих схем 

синхронізації охоти значно покращує збереження поросят, що є важливим 

чинником для підвищення економічної ефективності свинарства. 
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Отже, результати таблиці 7 показують, що комбіновані схеми синхронізації 

охоти мають значний позитивний вплив на багатоплідність, кількість поросят при 

відлученні та збереженість молодняка, що робить їх ефективними для 

покращення відтворювальних якостей свиней породного поєднання ландрас × 

дюрок. 

Таблиця 8 демонструє співвідносну мінливість показників 

відтворювальних якостей помісних свиней породного поєднання ландрас × 

дюрок за різними схемами синхронізації охоти. Показники мінливості надані для 

кожної групи (контрольної та двох дослідних) та для таких характеристик, як 

день настання охоти після останнього введення альтрезину, багатоплідність, 

кількість поросят при відлученні та збереженість. 

У контрольній групі (І група) відзначено значну кореляцію між кількістю 

поросят при відлученні та збереженістю (r=0,923), що підтверджує важливість 

підтримки збереженості молодняка для підвищення продуктивності свинарства. 

Також спостерігаються від’ємні кореляційні зв’язки між багатоплідністю і 

кількістю  поросят  при відлученні (r=-0,710), багатоплідністю і збереженістю  

(r=-0,923). 

У дослідній II групі (на якій використовували комбіновану схему 

синхронізації) спостерігається слабша кореляція між кількістю поросят при 

відлученні та збереженістю (r=0,892), але відносно вищим є зв’язок із від’ємним 

знаком між багатоплідністю і збереженістю (r=-0,937). Також спостерігається 

наявність вірогідного кореляційного зв’язку із від’ємним значенням між 

багатоплідністю і кількістю  поросят  при відлученні (r = -0,682) 

У III групі (на якій також застосовували комбіновано схему синхронізації) 

зафіксовано досить високі кореляційні показники між багатоплідністю та 

кількістю поросят при відлученні (r=-0,732), багатоплідністю та збереженістю  

(r=-0,953). Позитивна кореляція спостерігається між збереженістю та кількістю 

поросят при відлученні (r = 0,902). 
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Таблиця 8 

Співвідносна мінливість показників відтворювальних якостей 

помісних (ландрас × дюрок) свиней за різних схем синхронізації охоти, r 

Показник 

День настання 
охоти після 
останнього вве-
дення альтре-
зину, днів 

Багато-
плідність, 
голів 

Кількість 
поросят при 
відлученні, 
голів 

Збере-
женість, 
% 

І група (контрольна) 
День настання охоти 
після останнього вве-
дення альтрезину, днів 

1 - - - 

Багатоплідність, голів -0,404 1 - - 

Кількість поросят при 
відлученні, голів 

0,444 -0,710 1 - 

Збереженість, % 0,469 -0,923 0,923 1 

ІІ група (дослідна) 
День настання охоти 
після останнього вве-
дення альтрезину, днів 

1 - - - 

Багатоплідність, голів 0,161 1 - - 

Кількість поросят при 
відлученні, голів 

-0,082 -0,682 1 - 

Збереженість, % -0,152 -0,937 0,892 1 

ІІІ група (дослідна) 
День настання охоти 
після останнього вве-
дення альтрезину, днів 

1 - - - 

Багатоплідність, голів -0,634 1 - - 

Кількість поросят при 
відлученні, голів 

0,419 -0,732 1 - 

Збереженість, % 0,572 -0,953 0,902 1 

Примітка: жирним виділено значення, які є статистично вірогідними (р<0,05). 

 

Таблиця 9 демонструє відтворювальні якості помісних свиней породного 

ландрас × йоркшир за різних схем синхронізації охоти. 



39 

Таблиця 9 

Відтворювальні якості помісних (ландрас × йоркшир) свиней 

за різних схем синхронізації охоти, (�� ± ���) 

Показник 

Група тварин 

І 

(контрольна) 

(n=15) 

ІІ 

(дослідна) 

(n=15) 

ІІІ 

(дослідна) 

(n=15) 

Багатоплідність, голів 12,2±0,38 14,1±0,36** 15,2±0,25*** 

Кількість поросят при відлученні, 

голів 
9,5±0,22 12,5±0,22*** 13,7±0,33*** 

Збереженість, % 79,0±3,70 89,8±3,33* 91,0±3,21* 

 

У контрольній групі (І група) спостерігаються середні значення 

багатоплідності на рівні 12,2±0,38 голів, кількості поросят при відлученні – 

9,5±0,22 голів, а збереженості – 79,0±3,70%. Ці показники показують достатньо 

добрі результати, але без істотних переваг порівняно з дослідними групами. 

У дослідній ІІ групі застосування комбінованої схеми синхронізації охоти 

значно покращило показники відтворювальних якостей. Багатоплідність у цій 

групі становила 14,1±0,36 голів, що є статистично значущим покращенням 

порівняно з контролем (р<0,01). Кількість поросят при відлученні досягла 

12,5±0,22 голів (р<0,001), а збереженість зросла до 89,8±3,33%, що також є 

статистично значущим (р<0,05). 

У ІІІ групі, на якій також застосовували комбіновану схему синхронізації, 

спостерігалося ще більше покращення показників: багатоплідність становила 

15,2±0,25 голів (р<0,001), кількість поросят при відлученні — 13,7±0,33 голів 

(р<0,001), а збереженість досягла 91,0±3,21% (р<0,05). Це свідчить про найвищу 
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ефективність схеми синхронізації в цій групі, з значними покращеннями в усіх 

аспектах відтворення. 

Таким чином, аналіз даних таблиці підтверджує, що комбіновані схеми 

синхронізації охоти значно покращують відтворювальні якості помісних свиней 

поєднання порід ландрас × йоркшир, забезпечуючи високі рівні багатоплідності, 

кількості поросят при відлученні та збереженості молодняка в порівнянні з 

контролем. 

Загалом, результати показують, що комбіновані схеми синхронізації охоти 

сприяють значному підвищенню життєздатності поросят. Це також 

підтверджується зменшенням кількості випадків загибелі молодняка, що може 

бути пов’язано з більш оптимальними умовами для запліднення та виношування, 

а також більш ефективною репродуктивною функцією свиноматок. 

Також слід зазначити, що збереженість поросят залежала від цілого ряду 

факторів, зокрема, правильності гормональної обробки, режиму годування, стану 

здоров’я свиноматок, а також умов утримання. В цілому, використання 

комбінованих гормональних схем стимуляції показало найбільш стабільні й 

сприятливі результати, що підтверджує їхню ефективність у підвищенні 

збереженості молодняка на свинарських фермах. 

Таблиця 10 демонструє кореляційні зв’язки між основними показниками 

відтворювальних якостей свиней, на яких використовували різні схеми 

синхронізації охоти, у контрольній та дослідних групах. Аналіз даних показує 

значні кореляції між такими показниками, як день настання охоти після введення 

альтрезину, багатоплідність, кількість поросят при відлученні та збереженість 

молодняка. 

В контрольній групі спостерігається висока позитивна кореляція між 

кількістю поросят при відлученні та їх збереженістю (r=0,883), що свідчить про 

значущу взаємозалежність між цими показниками, також наявні вірогідні 

кореляційні зв’язки з від’ємними знаками між багатоплідністю та кількістю 
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поросят при відлученні (r=-0,686), багатоплідністю та збереженістю (r=-0,934). 

 

Таблиця 10 

Співвідносна мінливість показників відтворювальних якостей 

помісних (ландрас × йоркшир) свиней за різних схем синхронізації охоти, r 

Показник 

День настання 
охоти після 
останнього вве-
дення альтре-
зину, днів 

Багато-
плідність, 
голів 

Кількість 
поросят при 
відлученні, 
голів 

Збере-
женість, 
% 

І група (контрольна) 
День настання охоти 
після останнього вве-
дення альтрезину, днів 

1 - - - 

Багатоплідність, голів -0,512 1 - - 

Кількість поросят при 
відлученні, голів 

0,146 -0,686 1 - 

Збереженість, % 0,439 -0,934 0,883 1 

ІІ група (дослідна) 
День настання охоти 
після останнього вве-
дення альтрезину, днів 

1 - - - 

Багатоплідність, голів 0,211 1 - - 

Кількість поросят при 
відлученні, голів 

-0,122 -0,636 1 - 

Збереженість, % -0,207 -0,949 0,846 1 

ІІІ група (дослідна) 
День настання охоти 
після останнього вве-
дення альтрезину, днів 

1 - - - 

Багатоплідність, голів -0,669 1 - - 

Кількість поросят при 
відлученні, голів 

0,520 -0,633 1 - 

Збереженість, % 0,642 -0,871 0,931 1 

Примітка: жирним виділено значення, які є статистично вірогідними (р<0,05). 
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У дослідних групах також виявлені статистично вірогідні кореляційні 

зв’язки між показниками відтворювальних якостей, хоча їх сила варіює залежно 

від групи. В II дослідній групі кореляція між збереженістю та кількістю поросят 

при відлученні (r=846) є порівняно нижчою, що може свідчити про більш 

стабільне відтворення свиноматок після застосування комбінованих схем 

синхронізації охоти. В той час, як у III групі кореляція між кількістю поросят при 

відлученні та їх збереженістю (r=0,931) вища, ніж у контрольній групі, що вказує 

на позитивний вплив синхронізації на збереженість молодняка. 

Ці результати свідчать про різну ефективність застосування різних схем 

синхронізації охоти, що відображається в зміні кореляційних зв’язків між 

показниками відтворювальних якостей. У загальному, застосування 

комбінованих схем синхронізації дозволяє покращити не лише багатоплідність, 

але й збереженість молодняка, підвищуючи ефективність відтворювального 

процесу у свинок. 

Таблиця 11 відображає результати дисперсійного аналізу, що оцінює вплив 

різних схем синхронізації охоти на мінливість відтворювальних якостей 

свиноматок у породних поєднаннях ландрас × дюрок та ландрас × йоркшир. Для 

обох поєднань отримано статистично значущі результати за всіма основними 

показниками. 

У породному поєднанні ландрас × дюрок спостерігається висока 

значущість впливу на мінливість багатоплідності (F=22,29, η²=58,2%), кількості 

поросят при відлученні (F=92,88, η²=81,6%) та збереженості (F=6,47, η²=23,6%). 

Це свідчить про те, що застосування комбінованих схем синхронізації має 

великий вплив на мінливість цих показників у свиноматок цього породного 

поєднання. 

Аналогічні закономірності спостерігаються й у породному поєднанні 

ландрас × йоркшир. Вплив на мінливість багатоплідності (F=21,90, η²=51,0%), 

кількості поросят при відлученні (F=75,50, η²=78,2%) та збереженості (F=3,99, 
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η²=16,0%) є статистично значущим, хоча ефективність синхронізації щодо 

збереженості молодняка у цьому поєднанні трохи нижча порівняно з ландрас × 

дюрок. Це може вказувати на деякі порівняльні відмінності в ефективності 

застосованих схем синхронізації для різних породних поєднань. 

Таблиця 11 

Вплив застосування різних схем синхронізації охоти 

на мінливість відтворювальних якостей помісних свиней 

Показник SS df MS Fрозрах. η2 

породне поєднання ландрас × дюрок 

Багатоплідність, голів 64,53 2 32,267 22,29*** 58,2 

Кількість поросят при відлученні, 

голів 
142,71 2 71,356 92,88*** 81,6 

Збереженість, % 1838,24 2 919,12 6,47** 23,6 

породне поєднання ландрас × йоркшир 

Багатоплідність, голів 63,38 2 34,689 21,90*** 51,0 

Кількість поросят при відлученні, 

голів 
145,24 2 72,622 75,50*** 78,2 

Збереженість, % 1305,45 2 652,724 3,99* 16,0 

 

Загалом, отримані результати підтверджують ефективність комбінованих 

схем стимуляції для покращення відтворювальних якостей свиноматок обох 

породних поєднань, з особливо вираженим позитивним ефектом для кількості 

поросят при відлученні. 
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3.4. Економічна частина 

 

Економічну ефективність проведених досліджень було розраховано та 

проаналізовано на основі статистичних даних свинарських підприємств 

Миколаївської області, зокрема використано такі дані як витрати на виробництво 

1 ц свинини, витрати на додаткову гормональну обробку свиноматок та середня 

ціна реалізації в живій вазі товарної свинини за 1 ц. Для розрахунку використано 

показники відтворювальних якостей свиней породного поєднання ландрас × 

дюрок. Вихідні дані для розрахунку наведено в таблиці 12. 

Таблиця 12 

Вихідні дані для розрахунку 

економічної ефективності проведених досліджень 

Показник 

Група 
І 

(контрольна) 
(n=15) 

ІІ 
(дослідна) 

(n=15) 

ІІІ 
(дослідна) 

(n=15) 

Поголів’я основних свиноматок, гол. 15 15 15 

Отримано поросят, гол. 177 200 221 

Збережено до відлучення, гол. 131 172 196 

Валове виробництво свинини в 
розрахунку на один опорос, ц 131,0 172,0 196,0 

Загальні витрати на виробництво 
свинини, грн. 738520,1 738520,1 738520,1 
 Витрати на додаткову гормональну 
обробку, грн 0,0 120000,0 225000,0 
 Загальні витрати на виробництво 
свинини з врахуванням витрат на 
додаткову гормональну обробку, грн. 738520,1 858520,1 963520,1 
Надходження коштів від реалізації, 
грн. 851500,0 1118000,0 1274000,0 

Прибуток всього, грн. 112979,9 259479,9 310479,9 
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В результаті аналізу економічної ефективності використання комбінованих 

схем синхронізації на помісних свиноматках породного поєднання ландрас × 

дюрок встановлено найвищі виробничі витрати на 1 ц приросту по тваринах 

контрольної групи (табл. 13). 

Таблиця 13 

Економічна ефективність проведених досліджень 

Показник 

Група 
І 

(контрольна) 
(n=15) 

ІІ 
(дослідна) 

(n=15) 

ІІІ 
(дослідна) 

(n=15) 
Багатоплідність, гол. 11,8 13,3 14,7 
Збереженість, % 74,1 86,0 88,9 

Собівартість 1 ц приросту 
молодняку свиней, грн. 5637,6 4991,4 4915,9 

Вироблено свинини за один 
опорос в розрахунку на одну 
свиноматку, ц 8,7 11,5 13,1 

Виробничі витрати, грн.:       

на 1 ц приросту молодняку 5637,6 4991,4 4915,9 
на 1 свиноматку 49234,7 57234,7 64234,7 

Ціна реалізації 1 ц приросту, грн. 6500,0 6500,0 6500,0 

Прибуток (збитки), грн.:       

на 1 ц приросту молодняку 862,4 1508,6 1584,1 
на 1 свиноматку 7532,0 17298,7 20698,7 

Рівень рентабельності, % 15,3 30,2 32,2 
 

Збільшення прибутку за рахунок збільшення виробництва свинини за один 

опорос в розрахунку на одну свиноматку по дослідних групах порівняно з 

контролем дає можливість навіть при наявності додаткових витрат на 

гормональну обробку підвищити рівень рентабельності виробництва на 14,9-

16,9%.  
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РОЗДІЛ 4 

ОХОРОНА ПРАЦІ 

 

Охорона праці на свинофермі в Королівстві Данія є важливим елементом 

загальної організації роботи підприємства, спрямованим на забезпечення 

безпечних умов праці для співробітників та мінімізацію ризиків, пов'язаних із 

виконанням професійних обов'язків. Особливості діяльності в тваринництві, 

зокрема на свинофермах, створюють численні потенційні небезпеки для здоров’я 

та життя працівників. Серед таких небезпек можна виділити контакти з великими 

тваринами, ризик зараження інфекційними захворюваннями, вплив хімічних 

речовин, травматизм при роботі з обладнанням, а також фізичне навантаження 

через особливості умов праці. 

Система охорони праці на свинофермі регулюється на основі декількох 

ключових законодавчих актів. Закон «Про охорону праці» (Arbejdsmiljøloven) є 

основним нормативним документом, що встановлює вимоги до створення 

безпечних умов праці. Він регулює права й обов’язки роботодавців і працівників, 

а також визначає процедури ідентифікації, оцінки та управління ризиками. 

Додатково, постанова про безпеку і гігієну на сільськогосподарських фермах 

(Bekendtgørelse om sikkerhed og sundhed ved arbejde på landbrugsbedrifter) 

конкретизує вимоги, такі як правила обслуговування техніки, захист працівників 

від шкідливих хімічних речовин, забезпечення належного рівня вентиляції та 

освітлення, а також використання засобів індивідуального захисту (ЗІЗ). 

Європейська директива щодо мінімальних вимог безпеки та охорони здоров’я 

при роботі з тваринами встановлює стандарти, пов'язані із захистом працівників 

від біологічних та фізичних ризиків, включаючи профілактику інфекцій та 

організацію робочих зон із врахуванням ергономічних принципів. 

Процес впровадження системи охорони праці на свинофермі охоплює 

декілька ключових етапів. На першому етапі проводиться оцінка ризиків, яка 
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включає ретельний аналіз виробничих процесів для ідентифікації потенційних 

загроз. Наприклад, визначають ризики, пов’язані з експлуатацією 

кормозмішувачів, автоматичних систем годування та систем вентиляції. Під час 

аналізу враховуються як фізичні фактори (механічні пошкодження, 

електротравми), так і хімічні (контакт із дезінфікуючими засобами, добривами), 

а також біологічні (контакт із тваринами, що можуть переносити інфекції). 

Наступний етап передбачає розробку внутрішніх нормативних документів, 

таких як інструкції та регламенти безпеки, що охоплюють всі аспекти робочих 

процесів. Наприклад, у таких документах можуть бути детально прописані 

правила використання автоматичних систем прибирання гною, методи 

поводження з хімічними засобами для дезінфекції, а також інструкції з екстреної 

евакуації у випадках надзвичайних ситуацій. 

Навчання працівників є одним із найважливіших етапів створення 

ефективної системи охорони праці. Співробітники проходять як теоретичні 

курси, що охоплюють законодавчі вимоги, так і практичні заняття, спрямовані на 

закріплення навичок безпечної роботи. Наприклад, працівників навчають, як 

діяти у разі нападу тварини, як правильно користуватися обладнанням і засобами 

індивідуального захисту, такими як респіратори, окуляри, захисні рукавички та 

взуття. 

Профілактичні заходи включають обов’язкові медичні огляди персоналу, 

вакцинацію проти захворювань, поширених у тваринництві, та організацію 

робочого процесу з урахуванням ергономічних принципів. Також здійснюється 

контроль за рівнем шуму, концентрацією пилу та якістю повітря в приміщеннях, 

що досягається через використання сучасних вентиляційних систем і 

встановлення фільтрів. 

Окрему увагу приділяють створенню комфортних умов праці. Це 

передбачає забезпечення працівників зручними побутовими приміщеннями, 

включаючи гардеробні, душові та зони відпочинку. Такі заходи сприяють 
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підвищенню задоволеності персоналу, зниженню втомлюваності та ризиків 

травматизму. 

Завдяки комплексному підходу до управління охороною праці, 

свиноферми в Данії демонструють високий рівень безпеки та відповідність 

сучасним вимогам у цій сфері. Це сприяє не лише збереженню здоров’я 

працівників, а й забезпеченню стабільності та ефективності виробничих 

процесів. 

У рамках підтримки здоров’я та добробуту працівників на свинофермах 

активно впроваджуються програми психологічної підтримки та боротьби з 

професійними стресами. Оскільки праця на фермі часто пов'язана з високими 

фізичними навантаженнями та можливими ризиками для здоров'я, такі програми 

включають тренінги з релаксації, техніки дихання і профілактики стресових 

ситуацій. Враховуючи те, що працівники можуть працювати в умовах високої 

вологості, шуму та впливу хімічних речовин, забезпечення належної організації 

робочого процесу та можливість для відпочинку є важливими для запобігання 

професійним захворюванням. 

Ще однією важливою складовою охорони праці є впровадження системи 

управління екологічними ризиками, які можуть виникати в процесі 

функціонування свиноферм. Включення таких заходів, як обробка відходів, 

очищення води і повітря, а також ефективне використання ресурсів, дозволяє 

знизити негативний вплив на навколишнє середовище. На свинофермах Данії 

встановлені системи для утилізації відходів і правильного зберігання хімічних 

речовин, що забезпечує не лише екологічну, але й трудову безпеку, мінімізуючи 

ризики для працівників. 

Важливою частиною охорони праці є також постійне вдосконалення 

технологій і застосування нових, більш безпечних матеріалів для покращення 

робочого процесу. Це включає впровадження автоматизованих систем для 

скорочення фізичного навантаження на працівників, зменшення ризику травм 
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при роботі з важким обладнанням і автоматизацію багатьох процесів, що 

дозволяє знизити потенційні небезпеки для людей. Імплементація таких 

технологій підвищує загальний рівень безпеки на фермі та полегшує трудову 

діяльність, одночасно сприяючи підвищенню ефективності виробництва. 

Таким чином, система охорони праці на свинофермах Данії інтегрується з 

широким спектром заходів і ініціатив, що охоплюють не лише фізичні аспекти 

безпеки, але й психологічне здоров’я працівників, охорону навколишнього 

середовища та постійне вдосконалення технологій. Цей комплексний підхід 

гарантує високий рівень захисту та стабільність роботи ферми, що є основою для 

довготривалого успіху підприємства. 
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РОЗДІЛ 5 

БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ 

 

Безпека в надзвичайних ситуаціях на свинофермі в Королівстві Данія є 

важливим аспектом загальної системи управління підприємством. Забезпечення 

готовності до можливих надзвичайних ситуацій (НС) сприяє захисту життя та 

здоров’я працівників, мінімізації шкоди для тварин, а також збереженню 

матеріальних ресурсів ферми. Специфіка роботи на свинофермах передбачає 

потенційний ризик виникнення надзвичайних ситуацій техногенного, 

природного та біологічного характеру. 

Для управління безпекою в НС у Данії діють чітко регламентовані норми, 

що базуються на національному законодавстві, європейських директивах і 

внутрішніх регуляціях підприємства. Основними документами, що регулюють 

безпеку в НС, є Закон «Про готовність до надзвичайних ситуацій» 

(Beredskabsloven), який визначає загальні принципи реагування на НС, та Закон 

«Про охорону навколишнього середовища» (Miljøbeskyttelsesloven), що охоплює 

аспекти екологічної безпеки у випадках аварій. Також особливе місце займають 

галузеві інструкції щодо управління ризиками, зокрема при роботі з великою 

кількістю тварин і хімічними речовинами, які можуть спричиняти загрозу у разі 

порушення умов їх зберігання чи використання. 

Розробка та реалізація плану дій у разі надзвичайної ситуації є ключовим 

елементом системи управління НС на свинофермі. План включає комплекс 

заходів із запобігання НС, підготовки до реагування, оперативних дій у разі 

виникнення загрози та відновлення після її ліквідації. 

Першим етапом є оцінка ризиків виникнення надзвичайних ситуацій, 

специфічних для свиноферми. Наприклад, серед основних загроз виділяють 

пожежі через займання кормів або електрообладнання, витік аміаку з 

вентиляційних систем, зараження свиней вірусними захворюваннями, таких як 
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африканська чума свиней, а також загрози затоплення через стихійні лиха, як-от 

паводки. Для кожного типу НС проводиться ідентифікація можливих джерел 

небезпеки, аналіз ймовірності їхнього виникнення, а також оцінка потенційних 

наслідків для людей, тварин і матеріальних активів ферми. 

Наступним кроком є розробка інструкцій та протоколів дій для працівників 

у разі НС. Наприклад, у разі пожежі передбачається чітка схема евакуації 

персоналу та тварин, активізація автоматичних систем пожежогасіння, а також 

негайне інформування місцевих служб порятунку. У разі витоку хімічних 

речовин, таких як аміак, працівники мають діяти відповідно до інструкцій щодо 

ізоляції небезпечної зони, використання засобів індивідуального захисту (ЗІЗ) та 

вентиляції приміщень. 

Особливу увагу приділяють біологічним загрозам. Для запобігання 

поширенню інфекцій серед тварин розроблено комплекс біобезпекових заходів, 

включаючи контроль доступу до території ферми, дезінфекцію транспорту, 

обладнання та приміщень, а також карантинні заходи у разі виявлення 

інфікованих свиней. 

Організація навчання персоналу з питань дій у НС є невід’ємною частиною 

системи безпеки. Працівники мають бути ознайомлені з інструкціями та 

протоколами, пройти тренінги з евакуації, користування протипожежними 

засобами, надання першої допомоги постраждалим, а також виконання процедур 

у разі витоку хімічних речовин чи зараження тварин. Тренування проводяться 

регулярно, з імітацією реальних ситуацій, що сприяє підвищенню готовності 

персоналу до можливих загроз. 

Додатковим заходом є встановлення систем раннього виявлення загроз, 

таких як автоматизовані датчики диму, газу чи температури, що інтегровані з 

системами моніторингу. Це дозволяє швидко виявляти загрози та оперативно 

реагувати на них. 

Регулярний аудит системи безпеки в НС дозволяє підтримувати її 
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ефективність на високому рівні. У процесі аудиту перевіряється готовність 

персоналу, стан протипожежного обладнання, систем вентиляції, засобів 

індивідуального захисту, а також актуальність планів реагування. На основі 

результатів аудиту вносяться корективи до протоколів та проводиться додаткове 

навчання працівників. 

Завдяки цілісному підходу до управління безпекою в надзвичайних 

ситуаціях, свиноферма у Данії забезпечує високий рівень готовності до будь-яких 

загроз. Це сприяє мінімізації ризиків, захисту персоналу й тварин, а також 

збереженню стабільності та ефективності виробничих процесів навіть у складних 

умовах. 

На свинофермі впроваджено чітко регламентовану систему дій у разі 

загроз. Наприклад, у випадку пожежі ключову роль відіграють системи раннього 

оповіщення, автоматичного пожежогасіння та організована евакуація. Для цього 

на фермі встановлено сучасні датчики диму, температури та газів, які інтегровані 

з центральною системою моніторингу. У разі витоку небезпечних хімічних 

речовин, таких як аміак, система вентиляції автоматично знижує концентрацію 

шкідливих речовин, а персонал, забезпечений засобами індивідуального захисту, 

діє відповідно до розроблених протоколів. 

Особлива увага приділяється біологічній безпеці, оскільки ферма має 

справу з великою кількістю тварин. З метою запобігання поширенню інфекцій 

серед свиней впроваджено систему біобезпеки, яка включає контроль доступу на 

територію ферми, регулярну дезінфекцію приміщень і транспорту, а також 

карантинні заходи у разі виявлення інфікованих тварин. Усі ці заходи знижують 

ризики виникнення та поширення епідемій, таких як африканська чума свиней. 

Організація навчання персоналу є критично важливою складовою системи 

безпеки. Працівники регулярно проходять тренінги з питань дій у надзвичайних 

ситуаціях, що включають інструкції з евакуації, використання протипожежного 

обладнання, надання першої медичної допомоги, а також реагування на хімічні 
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чи біологічні загрози. Такі тренування проводяться із застосуванням симуляцій 

реальних ситуацій, що сприяє підвищенню рівня готовності до можливих загроз. 

Ключовим компонентом забезпечення безпеки є регулярний аудит усіх 

систем і процедур, пов’язаних із надзвичайними ситуаціями. Під час аудиту 

перевіряється стан протипожежного обладнання, функціональність датчиків і 

систем вентиляції, відповідність засобів індивідуального захисту встановленим 

стандартам, а також рівень обізнаності працівників. На основі отриманих даних 

розробляються корективи в планах дій, оновлюються протоколи та проводяться 

додаткові навчання. 

Таким чином, інтегрована система безпеки в надзвичайних ситуаціях на 

свинофермі в Данії забезпечує високий рівень готовності до різноманітних 

загроз. Комплексний підхід до управління ризиками дозволяє мінімізувати 

ймовірність виникнення надзвичайних ситуацій, а також забезпечити швидке й 

ефективне реагування у разі їхнього виникнення. Це сприяє захисту персоналу, 

тварин і матеріальних активів ферми, одночасно підтримуючи стабільність і 

ефективність її роботи. 
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РОЗДІЛ 6 

ОХОРОНА ДОВКІЛЛЯ 

 

Охорона довкілля регулюється низкою законодавчих актів, серед яких 

основними є Закон «Про охорону навколишнього середовища» 

(Miljøbeskyttelsesloven), який визначає загальні принципи екологічної безпеки, та 

Постанова про управління відходами (Bekendtgørelse om affaldshåndtering), яка 

регулює питання утилізації та переробки сільськогосподарських відходів. Крім 

того, враховуються європейські директиви, такі як Директива щодо нітратів 

(Nitrates Directive), спрямована на запобігання забрудненню водоносних 

горизонтів, і Рамкова водна директива (Water Framework Directive), що 

забезпечує раціональне використання водних ресурсів. 

На свинофермі особлива увага приділяється управлінню відходами, які є 

основним джерелом екологічного навантаження. Гній, як побічний продукт 

тваринництва, може спричиняти значне забруднення ґрунту, води та повітря у 

разі неналежного поводження. З метою мінімізації негативного впливу 

впроваджуються сучасні технології збору, зберігання та переробки гною. 

Основним елементом системи поводження з відходами є гноєсховища, які 

забезпечують герметичне зберігання гною, запобігаючи виділенню парникових 

газів і проникненню забруднювачів у ґрунт і підземні води. Для підвищення 

ефективності управління відходами застосовуються біогазові установки, які 

дозволяють перетворювати гній на біогаз. Це не лише знижує викиди метану, але 

й забезпечує підприємство додатковим джерелом енергії, сприяючи зменшенню 

використання викопного палива. 

Раціональне використання водних ресурсів є ще одним важливим 

напрямком охорони довкілля. У Данії існують суворі нормативи щодо забору 

води з природних джерел і контролю якості стічних вод. На свинофермі 

використовуються системи очищення стічних вод, які дозволяють видаляти 
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забруднювачі, зокрема залишки кормів, гною та хімічних речовин, перш ніж вода 

буде повернута до природних водойм. 

Особливу увагу приділяють зниженню емісії аміаку, що є значним 

забруднювачем повітря у галузі тваринництва. Для цього використовуються 

спеціальні кормові добавки, які зменшують вміст азоту в екскрементах, а також 

системи вентиляції з фільтрами, які очищують повітря у приміщеннях для 

тварин. 

Ще одним важливим аспектом є управління запахами, які можуть 

створювати дискомфорт для навколишніх мешканців. Для цього ферми 

обладнують системами біофільтрації, які нейтралізують неприємні запахи, 

використовуючи біологічні процеси очищення. 

Збереження біорізноманіття є частиною стратегії екологічної 

відповідальності ферми. Територія навколо ферми облаштовується зеленими 

зонами, які виконують роль буферів, сприяють очищенню повітря та створюють 

сприятливі умови для місцевої флори і фауни. 

Додатково проводиться моніторинг екологічного стану території ферми та 

її околиць. Регулярно перевіряється якість ґрунтів, води та повітря на 

відповідність встановленим стандартам. Результати моніторингу 

використовуються для прийняття рішень щодо впровадження додаткових 

екологічних заходів. 

На підприємстві активно впроваджується принцип кругової економіки. 

Наприклад, перероблений гній використовується як органічне добриво для полів, 

забезпечуючи закритий цикл використання поживних речовин. Це дозволяє не 

лише знижувати екологічне навантаження, але й економити ресурси. 

Освіта працівників є ще одним важливим елементом системи охорони 

довкілля. Працівники проходять навчання щодо екологічно безпечного 

поводження з відходами, ефективного використання ресурсів і дотримання 

екологічних стандартів у щоденній діяльності. 
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Завдяки впровадженню комплексних заходів охорони довкілля, 

свиноферма в Данії демонструє високий рівень екологічної відповідальності, 

сприяючи збереженню природних ресурсів і мінімізації негативного впливу на 

навколишнє середовище. Це підвищує конкурентоспроможність підприємства, 

водночас підтримуючи загальнонаціональні та глобальні екологічні цілі. 

  



57 

ВИСНОВКИ 

 

1. Аналіз сучасного стану організації відтворення свиней на підприємстві 

«Hvidfeldtgaard» (Данія) показав, що використання традиційних 

біотехнологічних прийомів забезпечує порівняно показники відтворювальних 

якостей помісних свиней різних породних поєднань, проте їх недостатньо для 

інтенсифікації тваринництва. 

2. Встановлено, що застосування комбінованих схем синхронізації охоти, 

включаючи альтреногест, простагландини та фолікулостимулюючий гормон, 

суттєво покращує ключові показники відтворення свиней. Визначено, що день 

настання охоти після останнього введення альтрезину у помісних свинок 

породного поєднання ландрас × дюрок скорочується до 4 днів за рахунок 

застосування комбінованої гормональної обробки, зокрема у ІІ дослідній групі 

всі тварини мали ознаки охоти на 3-4-й день після обробки, а середнє значення 

склало 3,40 дні. Аналогічні результати отримано по ІІ дослідній групі свинок 

породного поєднання ландрас × йоркшир - 3,47 доби. Для обох породних 

поєднань було виявлено статистично значущий вплив різних схем синхронізації 

на мінливість часу настання охоти після введення альтрезину. 

3. Дослідження показали, що багатоплідність у дослідних групах зросла на 

15-25%, досягаючи 14,7 поросят у свиноматок породного поєднання ландрас × 

дюрок та 15,2 поросят у свиноматок породного поєднання ландрас × йоркшир. 

Збереженість поросят до відлучення у дослідних групах становила 89-91%, що на 

10-15% перевищує показники контрольної групи. Кількість поросят при 

відлученні була на 20-30% більшою у дослідних групах, порівняно з 

контрольною, що свідчить про покращення виживаності молодняка. Отже 

доведено, що використання препаратів просольвіну та фолігону в схемах 

синхронізації охоти забезпечує статистично значуще покращення 

багатоплідності, кількості поросят при відлученні та збереженості молодняка, що 



58 

робить їх ефективними для інтенсифікації відтворення свиней. 

4. У породному поєднанні ландрас × дюрок спостерігається висока 

вірогідність впливу на мінливість багатоплідності (F=22,29, η²=58,2%), кількості 

поросят при відлученні (F=92,88, η²=81,6%) та збереженості (F=6,47, η²=23,6%). 

Аналогічні закономірності спостерігаються й у тварин породного поєднання 

ландрас × йоркшир: вплив на мінливість багатоплідності (F=21,90, η²=51,0%), 

кількості поросят при відлученні (F=75,50, η²=78,2%) та збереженості (F=3,99, 

η²=16,0%) є статистично значущим, хоча ефективність синхронізації щодо 

збереженості молодняка у цьому поєднанні трохи нижча порівняно з поєднанням 

порід ландрас × дюрок. Це може вказувати на деякі порівняльні відмінності в 

ефективності застосованих схем синхронізації для різних породних поєднань. 

5. В результаті аналізу економічної ефективності використання 

комбінованих схем синхронізації на помісних свиноматках породного поєднання 

ландрас × дюрок встановлено, що збільшення прибутку за рахунок збільшення 

виробництва свинини за один опорос в розрахунку на одну свиноматку по 

дослідних групах порівняно з контролем дає можливість навіть при наявності 

додаткових витрат на гормональну обробку підвищити рівень рентабельності 

виробництва на 14,9-16,9%. 
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ПРОПОЗИЦІЇ 

 

На основі отриманих результатів дослідження щодо ефективності 

використання різних схем синхронізації охоти та регуляції статевого циклу 

свиней пропонуємо: 

– застосовувати в схемах синхронізації охоти поряд із альтрезином такі 

препарати, як просольвін і фолігон, які забезпечують скорочення інтервалу до 

настання охоти та статистично значуще покращення багатоплідності, кількості 

поросят при відлученні й збереженості молодняка; 

– впровадити запропоновані схеми синхронізації охоти у виробничий 

процес підприємства «Hvidfeldtgaard» для підвищення ефективності відтворення 

свиней. 
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